

【訓練集隊救助急難濟慈】

# 人救、艇架、槳操

◎楊明薰  
每位急難救助隊員都能獨當一面，發揮最大的救災功能。

**九** 橡皮艇、救生衣裝備及周邊器材整齊地擺置兩旁，其中有兩艘醒目的新艇，還有台南志工特別帶來的兩百個粽子、軟軟的麻糬與五個大西瓜。永安漁港這個平實的小村莊，五月三日這天因贈艇典禮而顯得熱鬧許多。

從三年多前由志工親製的首艘救生艇「慈誠第一號」，到經過不斷改良與創新的「第三代」，都是集合眾人的智慧與時間所完成的結果。韓玉銅組長簡述造艇因緣：「民國八十九年九月十二日中秋夜，有一位婦女在高屏溪跳水自殺，慈濟志工前往關懷時，看到救難協會駕送給屏東、嘉義、臺南志工，這艘慈誠三號是在台南製造，要送給台中志工。」雲嘉南慈誠大隊長張文郎補充：「台南志工

為大家講解及操作橡皮艇的主要動力——船外機；在災區，船外機常因攬進雜物而失去動力，如何在最短的時間內將故障排除，是課程重點之一。

駕艇出去時，每艘艇都有一位教練隨船教導。還未輪到上艇練習的隊員也沒閒著，由吳江松與李義輝教授繩結。繩結在山難搜救中扮演相當重要的角色，必須

練橡皮艇與划槳、船外機、救生衣、油箱等周邊設備，裝滿了一部環保車後，出發前往訓練地——位於「武觀音山的人工湖」。這個私人的人工湖是愛好運動者的最佳去處，尤其每到假日，總是吸引許多遊客。急難救助隊整齊的隊伍與醒目的服裝，讓遊客投以好奇的眼光，大多數的人一眼就認出來這是慈濟團體，但是一看橡皮艇，都忍不住詢問：「為什麼來划船？」

隊員告訴他們：「那是我們救難訓練用的。」他們除了讚歎，再加上一句：「你們好辛苦喔！」還有一位先生說：「以後你們會到西方極樂世界去。」真教人感恩他們的好意啊！

南區慈濟急難救助隊的成員，包括臺南、高雄、屏東的慈誠志工。近兩年來，每到四至八月間，總可以在高雄永安海域、仁武觀音山湖畔看到慈旗飄揚，身著藍衣的志工架艇穿梭水面，架勢十足地做者一系列的操練。

四月十二、十三日兩天的課程主要為橡皮艇的操作與駕駛訓練，隊員分組輪流學習開艇與划槳技術，必須練到駕駛嫋熟，一旦發生水災時，每個人都能獨當一面，發揮最大的救災功能。

在正式上課前，為了讓隊員有良好的體能，訓練組組長韓玉銅帶領大家先跑步二十分鐘鍛鍊體力，跑這麼一趟山路下來，人人都汗流浹透衣服。

李騰良、吳江松和李義輝為大家講解及操作橡皮艇的主要動力——船外機；在災區，船外機常因攬進雜物而失去動力，如何在最短的時間內將故障排除，是課程重點之一。

駕艇出去時，每艘艇都有一位教練隨船教導。還未輪到上艇練習的隊員也沒閒著，由吳江松與李義輝教授繩結。繩結在山難搜救中扮演相當重要的角色，必須



## 慈誠號已經出到第二代了

兩年多來與高雄、屏東志工一起接受訓練，這次慈誠號第二代造艇任務，由於高雄靜思堂動工，暫無場地可用，所以才移師台南，每天十多名志工參與，在短短兩天之內造好了這兩艘艇。而此次造艇經驗，讓我們受益良多。

「桃芝颱風時，台中西屯區淹水，一位年輕人被困水中，緊抱著身邊的固定物，而滾滾水流無情地衝擊著他。每個人只能眼睜睜地看著他與水搏鬥，找不到任何一艘艇去救他；最後那位年輕人因體力耗盡，手鬆了，身體隨水而去，失去了寶貴的生命。」中區慈誠大隊長洪健管住處無水無電，甚至在風災中被土石流掩埋，林伯伯卻過得怡然自得，說什麼也要守住這親手建造的家。

「林伯伯，我們來看您了！」

「吃飽沒？」無暇注意到自己臉上被油漆沾得五顏六色，見到我們第一句話就是關心大家早餐吃了沒。

紅色鐵門內的兩棟簡陋小屋，沒有電鈴，慈濟志工黃鳳月、黃秀英只好拉開嗓子喊。林伯伯回來，運用巧思搭蓋起來的鐵

原本靠在地上的漆桶剛撿回來的鐵

鏈，聽見我們的呼喚，馬上小跑

過來，拉開嘎嘎作響的鐵門。

歡迎我們。

「吃飽沒？」無暇注意到自己臉上被油漆沾得五顏六色，見到我們第一句話就是關心大家早餐吃了沒。

林伯伯說，當初要蓋這間房子可是不容易，光是要搬運木材就

要花費很大的力氣，由於山坡非

常陡峭，只好以藤蔓紗繩攀爬。

林伯伯說，當初要蓋這間房子可是不容易，光是要搬運木材就

要花費很大的力氣，由於山坡非